
 

บทที่ 5 

ทฤษฎีการผลิต 

 
1. ความหมายของการผลิต 

การผลิต (production) หมายถึง การนําปจจัยการผลิต (inputs) ชนิดตางๆเขาสู
กระบวนการผลิตเพ่ือผลติเปนผลผลิต (outputs) ออกมา โดยปจจัยการผลติ หมายถึง สิ่งตางๆ
ที่ผูผลตินํามาใชในกระบวนการผลิต ในทางเศรษฐศาสตร ปจจัยการผลิต แบงออกเปน 4 
ประเภทใหญๆ  คือ  1) ที่ดินรวมถึงทรพัยากรธรรมชาติทั้งที่อยูใตผืนดินและเหนือผืนดิน (เชน 
แรธาตุ น้ํา อากาศ ฯลฯ) 2) แรงงาน 3) ทุน และ 4) ผูประกอบการ สวนผลผลติ ไดแก สินคา
หรือบริการทกุชนิดที่ไดจากกระบวนการผลิต โดยสนิคาเปนผลผลิตที่สามารถจับตองได เชน  
รถยนต  ตูเยน็  เสื้อผา ฯลฯ สวนบริการเปนผลผลติทีไ่มสามารถจับตองได เชน การตัดผม การ
ขนสง การเกบ็รักษา ฯลฯ ซึ่งจะเห็นไดวา การผลติมิไดหมายถึงเฉพาะกระบวนการที่กอใหเกิด
ผลผลติในลักษณะที่เปนตวัสินคาที่จับตองไดเทานั้น แตยังหมายรวมถึงกิจกรรมอ่ืนๆ ที่
กอใหเกิดผลผลิตในรูปของบริการดวย 

2. ชนิดของปจจัยการผลิต        

ปจจัยการผลติที่ผูผลตินํามาใชในการผลติสินคาหรือบริการ แบงออกเปน 2 ชนิดใหญๆ
คือ 

1.  ปจจัยคงที่ (Fixed Factor)    

ปจจัยคงที่ (fixed factor) หมายถึง ปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ ที่ถูกนํามาใชใน
กระบวนการผลิตสนิคาหรอืบริการ  โดยปริมาณการใชปจจัยการผลิตดังกลาวจะมีจํานวนที่คงที่
หรือไมมีการเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณผลผลติทีต่องการผลิต เชน ที่ดิน อาคารโรงเรอืน และ
เครื่องมือเครื่องจักรอุปกรณ เปนตน 
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2.  ปจจัยผันแปร (Variable Factor)  

ปจจัยผันแปร (variable factor)  หมายถึง  ปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ ที่ถูกนํามาใช
ในกระบวนการผลิตสินคาหรือบริการ   โดยปริมาณการใชปจจัยการผลิตดังกลาวสามารถ
เปลี่ยนแปลงไดตามปริมาณผลผลติทีต่องการผลิต  เชน แรงงาน วัตถุดิบตางๆ เปนตน 

3. ระยะเวลาในการผลิต 

ในทางเศรษฐศาสตร เราสามารถแบงระยะเวลาในการผลิตออกเปน 2 ระยะคือ 

1.  ระยะสั้น (Short – Run)   

ระยะสั้น (short – run)   หมายถึง  ระยะเวลาในการผลิตที่ผูผลิตไมสามารถเพิม่
หรือลดปจจัยการผลิตบางชนิดหรือปรับเปลี่ยนขนาดของกิจการได  ดังนั้น  ในระยะสั้น การ
ผลิตจึงตองใชปจจัยการผลติทั้ง 2 ชนิดคือ ปจจัยคงที่และปจจัยผันแปร 

2.  ระยะยาว (Long – Run)    

ระยะยาว (long – run)   หมายถึง  ระยะเวลาในการผลิตที่นานเพียงพอที่ผูผลติ
สามารถเปลีย่นแปลงปจจัยคงที่ใหเปนปจจัยผันแปรไดหรือสามารถปรับเปลี่ยนขนาดของกิจการ
ได  ดังนั้น ในระยะยาว การผลิตจึงใชปจจัยผันแปรเพียงชนิดเดียว  

4. ฟงกชั่นการผลิต 

ฟงกชันการผลิต (production function) หมายถึง ฟงกชันที่แสดงความสัมพันธระหวาง
ปจจัยการผลติที่ถูกนํามาใชในกระบวนการผลิตกบัผลผลติที่ไดรบัจากการใชปจจัยการผลิต 
ภายใตเทคนคิการผลติระดับหน่ึง ซึ่งเขยีนในรูปของฟงกชันแสดงความสัมพันธทางคณิตศาสตร
ไดดังนี้ 

            Q = f (x1 , x2  … xn ) 

                 โดยกําหนดให 

            Q = ผลผลติ (สินคาหรือบริการ) 

        x1 , x2 , … xn   = ปจจัยการผลติ  
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5. การศึกษาทฤษฎีการผลิตแบบดัง้เดิม 

5.1  ความหมายของผลผลิตรวม ผลผลิตเฉลี่ย และ ผลผลิตเพิ่ม 

1.  ผลผลติรวม (Total Product  : TP)    

ผลผลติรวม (total product:) หมายถึง ผลผลติทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากการนําปจจัยผัน
แปรเขารวมทาํงานกับปจจัยคงที่  โดยในระยะแรกเมื่อใชปจจัยผันแปรเพ่ิมขึ้น ผลผลิตรวมจะ
เพ่ิมขึ้นจนถึงจุดๆหนึ่งซึ่งผลผลติรวมมีคามากที่สุด  หลังจากนั้นถายังคงเพิ่มปจจัยผันแปรรวม
ทํางานกับปจจัยคงที่ตอไป ผลผลติรวมจะลดลง 

             TP       =        f ( 21 X,X ) 

2.  ผลผลติเฉลี่ย (Average Product : AP)  

ผลผลติเฉลี่ย (average product) หมายถึง ผลผลติทั้งหมดเฉลี่ยตอ 1 หนวยของ
ปจจัยผันแปรที่ใชรวมทํางานกับปจจัยคงที่  ในระยะแรกผลผลติเฉลี่ยจะเพ่ิมขึน้เม่ือใชปจจัยผัน
แปรเพ่ิมขึ้นตราบเทาทีผ่ลผลิตรวมเพ่ิมขึน้ในอัตราทีเ่รว็กวาการเพิ่มขึ้นของปจจัยผันแปร และใน
ระยะหลังผลผลิตเฉลีย่จะมีคาลดลง เม่ือผลผลติรวมเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ชากวาการเพิ่มขึ้นของ
ปจจัยผันแปร 

                         AP     =       
1X

TP
 

3.  ผลผลติเพ่ิม  (Marginal Product  : MP)   

ผลผลติเพ่ิม (marginal product) หมายถึง ผลผลติทัง้หมดที่เปลี่ยนแปลงไปเม่ือมี
การใชปจจัยผนัแปรรวมทํางานกับปจจัยคงที่เพ่ิมขึ้นทลีะ 1 หนวย ในระยะแรกเมื่อมีการใช
ปจจัยผันแปรเพิ่มขึ้นทลีะ 1 หนวย ผลผลิตเพ่ิมจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ตราบเทาที่ผลผลิตรวมเพิ่มขึน้
ในอัตราที่เพ่ิมขึ้น และตอมาจะมีคาลดลงเมื่อผลผลิตรวมเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ลดลงจนกระทั่งมีคา
เทากบัศูนย เม่ือผลผลติรวมสูงที่สุด และจะมีคาติดลบเม่ือผลผลติรวมลดลง 

ในชวงที่ผลผลิตเฉลีย่มีคาเพิ่มขึ้นผลผลิตเพ่ิมจะมีคามากกวาผลผลติเฉลี่ย และ
ในชวงที่ผลผลิตเฉลีย่ลดลงผลผลติเพ่ิมจะมีคาต่ํากวาผลผลติเฉลี่ย และผลผลติเฉลี่ยจะเทากับ
ผลผลติเพ่ิม ณ จุดที่ผลผลติเฉลี่ยมีคาสูงสุด 
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           MP     =      
1X

TP

Δ
Δ

 

โดยกําหนดให 

                                   ΔTP      =        การเปลีย่นแปลงของผลผลติรวม 

                                   Δ      =        การเปลี่ยนแปลงของปจจัยผันแปร 1X

5.2  ข้ันตอนของการผลิต   

จากความสัมพันธระหวางผลผลติรวม ผลผลติเฉลี่ย และผลผลิตเพ่ิม เราสามารถ
แบงเปนขั้นตอนการผลิตออกไดเปน 3 ขั้นตอน พิจารณาจากตารางที่ 5.1 และรปูที่ 5.1 ไดดังน้ี 

 

ตารางที ่5.1   ความสัมพันธระหวางปจจัยการผลติกบัผลผลติรวม ผลผลติเฉลี่ย และผลผลติเพิ่ม 

 
ปจจัยคงที่ :   

2X  

(หนวย) 

ปจจัยผันแปร :  

1X  

(หนวย) 

ผลผลติรวม :  
TP 

(หนวย) 

ผลผลติเฉลี่ย : 
AP 

(หนวย) 

ผลผลติเพ่ิม :  
MP 

(หนวย) 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

10 

23 

43 

57 

68 

75 

75 

66 

10 

11.5 

14.3 

14.3 

13.6 

12.5 

10.7 

8.3 

10 

13 

20 

14 

11 

7 

0 

-9 
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           ผลผลิตรวม  ผลผลิตเฉลีย่ 

                ผลผลติเพ่ิม 

MP 

    Stage I         Stage II          Stage III 

 

    TP 

ปจจัย  1X   3      4         7 

 75 

 20 
14.3 

O 

Tangent from Origin 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                              

รูปที่ 5.1  ขั้นตอนตางๆ ของการผลิต                              

1.  ขั้นตอนที่ 1 (Stage I ) 

เริ่มตั้งแตการใชปจจัยผันแปรหนวยที ่0  ถึงหนวยทีผ่ลผลติเฉลี่ยมีคามากที่สุด 
จากตารางที่ 5.1 และรปูที ่5.1 คือการใชปจจัย X1 ตัง้แตหนวยที่ 0 ถึง 4 ในขัน้ตอนแรกนี้เม่ือ
เพ่ิมปจจัยผันแปรรวมทํางานกับปจจัยคงที่เขาไป ผลผลติรวมจะเพ่ิมขึน้ในอัตราทีเ่พ่ิมขึ้น 
พิจารณาจากคาของผลผลติเพ่ิมมีคามากขึ้น และผลผลิตรวมจะเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ลดลง เม่ือคา
ของผลผลติเพ่ิมลดลง สําหรับผลผลิตเฉลี่ยจะมีคาเพิม่ขึ้นจนถึงจุดสูงสุด ผูผลิตยังไมสมควรหยุด
ทําการผลติในขั้นตอนนี้ เน่ืองจากผลผลติรวมยงัสามารถเพิ่มขึ้นอีกได และในขัน้ตอนนี้ผลผลติ
เพ่ิมมีคามากกวาผลผลติเฉลี่ย 
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2.  ขั้นตอนที่ 2 (Stage II )  

เริ่มตั้งแตการใชปจจัยผันแปรหนวยทีผ่ลผลิตเฉลีย่มีคาสูงสุดและเทากับผลผลิต
เพ่ิมถึงหนวยที่ผลผลิตรวมสูงที่สุดหรือผลผลติเพ่ิมเทากับศูนย จากตารางที่ 5.1 และรูปที่ 5.1  
คือการปจจัยใช X1 ตั้งแตหนวยที ่4 ถึง 7 ในขั้นตอนนี้ผลผลติรวมมีคาเพิ่มขึ้นเรือ่ยๆแตเพ่ิมขึ้น
ในอัตราลดลง พิจารณาจากคาของผลผลิตเพ่ิมที่ลดลง และผลผลติเฉลี่ยกล็ดลงตามลําดับ แต
ผลผลติเพ่ิมมีคานอยกวาผลผลติเฉลี่ย ขั้นตอนนี้เปนขั้นตอนที่มีความเหมาะสมสําหรับการผลติ 
แตผูผลิตจะทาํการผลิตตรงระดับผลผลติหรือการใชปจจัยการผลิตระดับใดนั้นจะตองนําตนทุน
การผลิตและรายรับจากการผลิตมาพิจารณาอีกครั้ง 

3.  ขั้นตอนที่ 3  (Stage III) 

เริ่มตั้งแตการใชปจจัยผันแปรหนวยทีผ่ลผลิตรวมมีคาสูงสุดหรือผลผลิตเพ่ิมมี
คาเทากับศูนยเปนตนไป จากตารางที่ 5.1 และรูปที ่ 5.1 คือการใชปจจัย X1 ตัง้แตหนวยที่ 7 
เปนตนไป ในขั้นตอนนี ้ ผลผลติรวม  ผลผลติเฉลีย่ และผลผลติเพ่ิมมีคาลดลง โดยเฉพาะ      
ผลผลติเพ่ิมมีคาติดลบดวย ดังนั้น ผูผลิตจึงไมสมควรที่จะทําการผลิตหรือขยายการผลติมาถึง
ขั้นตอนนี ้

5.3  กฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลผลติเพิ่ม  

กฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลผลติเพ่ิม  (Law of  Diminishing Marginal 
Product)   กลาววา  “ เม่ือเพ่ิมปจจัยผันแปรขึ้นทลีะ 1 หนวยเขารวมทํางานกับปจจัยคงที่ 
ผลผลติเพ่ิมหรือ MP จะมีคาลดลงเรื่อยๆ ” จากตารางที่ 5.1 และ รปูที่ 5.1 พิจารณาตั้งแตการ
ใชปจจัย X1 หนวยที่ 3 เปนตนไป หรือตั้งแตจุดที่ MP มีคาลดลง สาเหตุที่ผลผลิตเพ่ิมมีคาลดลง 
เน่ืองจากจํานวนปจจัยผันแปรที่ใชทํางานรวมกับปจจัยคงที่อยูในสัดสวนที่ไมเหมาะสม  เชน  
ในการเกี่ยวขาวบนพื้นที่นา 2 ไร สมมุติใชชาวนา 3 คน ไดผลผลติเพ่ิม 18 ถัง ตอมามีชาวนามา
ชวยเกีย่วขาวเพ่ิมขึ้นเปนคนที่ 4   ผลผลิตเพ่ิมจะลดลง   สมมุตมีิคาเทากับ 14 ถัง และเม่ือเพิ่ม
ชาวนาคนที่ 5, 6 , 7 และ 8 ไปเรื่อยๆ ผลผลติเพ่ิมกจ็ะมีคาลดลงเรื่อยๆ จนกระทั่งติดลบ  โดย
ในที่นี้ใหชาวนาเปนปจจัยผันแปร ( )  สวนที่นาเปนปจจัยคงที่ (1X 2X )  ที่เปนดังนี้เพราะพ้ืนที่

นาถูกแบงซอยใหเปนสัดสวนนอยลงๆ เรื่อยๆ  ในการทํางานรวมกับชาวนา การผสมการใช
ปจจัยการผลติ 2 ชนิดเปนไปในสัดสวนที่ไมเหมาะสม กลาวคือ มีการใชปจจัยผันแปรมาก
เกินไป ทําใหผลผลติเพ่ิมมีคาลดลงเรื่อยๆ ซึ่งเปนการชี้ใหเห็นวา ถาผูผลิตตองการเพิ่มผลผลติ
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ขาวใหมากขึน้ ผูผลิตจําเปนตองขยายพื้นที่นาผืนใหมหรือเพ่ิมปจจัยคงที่ใหเหมาะสมกับจํานวน
ชาวนาทีเ่พ่ิมขึ้นน่ันเอง ซึ่งหมายความวาการผลิตจะเขาสูชวงของการผลิตในระยะยาว 

6. การศึกษาทฤษฎีการผลิตตามหลักผลผลิตเทากันและตนทุนเทากัน 

สําหรับการศกึษาทฤษฎีการผลิตตามหลกัผลผลติเทากันและตนทุนเทากัน (isoquant – 
isocost  approach) นี้ เปนการวิเคราะหการผลิตในระยะยาว โดยจะอธิบายถึงสวนผสมของการ
ใชปจจัยการผลิต 2 อยางซึ่งเปนปจจัยผนัแปรที่ทําใหผูผลิตเสียตนทุนการผลติต่าํสุดในการผลติ
ผลผลติจํานวนหนึ่ง หรือไดรับผลผลติจํานวนมากที่สุดภายใตตนทุนการผลิตที่มีอยูจํานวนจํากดั  

 ความหมายของเสนผลผลิตเทากัน (Definition of Isoquant Curve) 

เสนผลผลติเทากัน (isoquant curve: ISQ) หมายถึง เสนที่แสดงสวนผสมตางๆของ
การใชปจจัยการผลิต 2  อยางที่ทําใหผูผลิตไดรบัผลผลิตในจํานวนที่เทากัน พิจารณาจากตาราง
ที่ 5.2 และรูปที่ 5.2 

 

ตารางที่ 5.2  สวนผสมของการใชปจจัย X และปจจัย Y ในการผลิตผลผลติจํานวน 300 หนวย 

 
สวนผสม ปจจัย X (หนวย) ปจจัย Y (หนวย) 
ก 
ข 
ค 
ง 
จ 
ฉ 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

18 
11 
6 
3 
1 
0 
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รูปที่ 5.2  เสนผลผลติเทากนั 

จากตารางที่ 5.2 และรูปที ่ 5.2 อธิบายไดวา ในการผลิตผลผลิตจํานวน 300 หนวย     
ผูผลิตสามารถใชสวนผสมของปจจัยการผลิต 2 อยางในสัดสวนตางๆ กัน ซึ่งไมวาผูผลติจะ
เลือกสวนผสมของการใชปจจัยการผลิต 2 อยางตรงสวนผสมใด ผูผลิตก็จะไดรับผลผลติจํานวน 
300 หนวยเทากัน เชน การเลือกสวนผสมที่จุด ก มีการใชปจจัย X จํานวน 0 หนวย และปจจัย 
Y จํานวน 18 หนวย หรือการเลือกสวนผสมที่จุด ข ซึ่งก็จะมีการใชปจจัย X 1 หนวย และปจจัย 
Y 11 หนวย  หรอือาจจะเลือกสวนผสมทีจุ่ด ค , ง , จ หรือ ฉ ซึ่งผูผลิตก็จะไดรับผลผลติจํานวน 
300 หนวยเทากัน 

จากลักษณะของการเลือกสวนผสมของการใชปจจัยการผลิต 2 อยางดังกลาวขางตน 
แสดงใหเห็นวาปจจัยการผลติ 2 อยางนั้นสามารถใชทดแทนกันได กลาวคือ ถาตองการใชปจจัย
การผลิตอยางหนึ่งเพ่ิมขึ้น ก็จะตองลดการใชปจจัยการผลติอีกอยางหนึ่งลงเพ่ือผลิตผลผลติ
จํานวนหนึ่ง และถาปจจัยการผลิต 2 อยางสามารถทดแทนกันไดอยางสมบูรณ เสนผลผลิต   
เทากันจะมีลักษณะเปนเสนตรงลาดลงจากซายไปขวา แตถาปจจัยการผลิต 2 อยางทดแทนกัน
ไดแตไมสมบรูณ เสนผลผลติเทากันก็จะมีลักษณะลาดลงจากซายไปขวาและโคงเขาหาจุด

  ค 
  ง 

 ฉ 

   ข 

จ 

  Isoquant Curve=300 หนวย 
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กําเนิด (convex to origin) ซึ่งเปนลักษณะทั่วไปของเสนผลผลติเทากัน สําหรับกรณีปจจัยการ
ผลิต 2 อยางไมสามารถใชทดแทนกันได เสนผลผลิตเทากันจะมีลักษณะเปนเสนตรงหักขอศอก 

โดยทั่วไป เสนผลผลิตเทากันจะมีลักษณะเหมือนกับเสนแหงความพอใจเทากันทุก
ประการ กลาวคือ 

- มีความชัน (slope) เปนลบ เน่ืองจากปจจัยการผลิต 2 อยางสามารถทดแทนกันได  

- มีไดหลายเสน (isoquant map)   แตละเสนจะแสดงจํานวนผลผลติตางๆ กัน เสนที่อยู
เหนือขึ้นไปจะแสดงจํานวนผลผลติที่มากกวาเสนที่อยูต่ําลงมา ซึ่งเปนลักษณะที่แตกตางจาก
เสนแหงความพอใจเทากัน (indifference curve : IC) กลาวคือ แตละเสนจะแสดงเพียงระดับ
ความพอใจของผูบริโภคโดยไมสามารถจะระบุระดับความพอใจนั้นออกมาเปนหนวยนับที่
แนนอนไดเหมือนเสน ISQ ดังตัวอยางในรูปที่ 5.3 

 

 

 

ISQ3 = 300 
ISQ2 = 200 
ISQ1 = 100 

ปจจัย Y 

O      
ปจจัย X 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 5.3  แผนภาพเสนผลผลิตเทากัน 

จากรูปที่ 5.3 แสดงแผนภาพเสนผลผลติเทากันระดับตางๆ (isoquant map) โดยที่ 
ISQ1 = 100 หนวย ISQ2 = 200 หนวย  และ ISQ3 =  300 หนวย ดังนั้น ISQ1< ISQ2 <  ISQ3
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6.2 อัตราหนวยสุดทายของการทดแทนกันของปจจัยการผลิต (Marginal  Rate 
of Technical Substitution : MRTS)  

อัตราหนวยสดุทายของการทดแทนกันของปจจัยการผลิต หมายถึง จํานวนของการ
ใชปจจัยการผลิตอยางหนึ่งที่ลดลง ขณะที่การใชปจจัยการผลติอีกอยางหนึ่งเพ่ิมขึ้น 1 หนวย 
เพ่ือใหไดผลผลิตจํานวนเทาเดิม 

สมมุติมีปจจัยการผลิต 2 อยาง คือปจจัย X และ Y  ถามีการใชปจจัย X เพ่ิมขึ้น 1 
หนวย จะตองลดการใชปจจัย Y ลงจํานวนหนึ่ง หรือการใชปจจัย X จํานวน 1 หนวย เพ่ือไป
ทดแทนปจจัย Y จํานวนหนึ่งที่ลดลง ดังนั้น อัตราหนวยสุดทายของการทดแทนกันของปจจัย X 
ตอปจจัย Y หรือ MRTS ของปจจัย X ตอปจจัย Y จะมีคาดังนี้ 

MRTS XY      =      - ΔY     =     สวนเปลี่ยนแปลงแกนตั้ง      

                                            ΔX           สวนเปลี่ยนแปลงแกนนอน      

                          =        คาความชันของเสนผลผลติเทากัน 

 

ตารางที่ 5.3  อัตราหนวยสดุทายของการทดแทนกันของปจจัย X ตอปจจัย Y 

 
สวนผสม ปจจัย X 

(หนวย) 
ปจจัย Y 
(หนวย) 

ΔX  
(หนวย) 

ΔY  
(หนวย) 

MRST XY
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รูปที่ 5.4   อัตราหนวยสุดทายของการทดแทนกันของปจจัย X ตอปจจัย Y     

จากตารางที่ 5.3 และรูปที่ 5.4 เราสามารถหาคาของ MRTS ของปจจัย X ตอปจจัย Y 
โดยกําหนดใหปริมาณผลผลิตที่ตองการผลิตเทากับ 300 หนวย ถาผูผลิตตองการจะ
เปลี่ยนแปลงสวนผสมของการใชปจจัยการผลิตจากจุด ก มาเปนจุด ข   ผูผลติจะตองเพ่ิมการใช
ปจจัย X จํานวน 1 หนวย และลดการใชปจจัย Y ลงจํานวน 7 หนวยเพ่ือใหไดผลผลติจํานวน
เทาเดิมและถาตองการจะเปลี่ยนแปลงสวนผสมของการใชปจจัยการผลิตจากจุด ข เปนจุด ค 
และ จากจุด ค เปนจุด ง , จ และ ฉ ไปเรื่อยๆ ผูผลติก็จะตองเพ่ิมการใชปจจัย X 1 หนวยไป
เรื่อยๆ   และจะตองลดการใชปจจัย Y ลงในจํานวนทีล่ดนอยลงไปเร่ือยๆเชนกัน   ดังนั้น 
MRTSXY จะมีคาลดลงเรื่อยๆ ซึ่งเราเรยีกลักษณะนีว้า   การลดนอยถอยลงของอัตราหนวย
สุดทายของการทดแทนกันของปจจัยการผลิต (diminishing marginal rate of technical 
substitution)  

6.3 ความหมายของเสนตนทุนเทากัน (Definition of Isocost  Curve) 

เสนตนทุนเทากัน (isocost  curve: ISC) หมายถึง เสนที่แสดงสวนผสมตางๆ ของ
การใชปจจัยการผลิต 2 อยางที่ผูผลติสามารถซื้อไดดวยตนทุนการผลิตจํานวนเทากัน 
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รูปที่ 5.5  เสนตนทุนเทากนั         

จากรูปที่ 5.5 แสดงเสนตนทุนเทากัน โดยสมมุติใหผูผลิตมีเงินทุน (cost : C) จํานวน
หนึ่งสําหรับใชซื้อปจจัย X และปจจัย Y เทากับ 400 บาท และใหปจจัย X มีราคาหนวยละ 20 
บาท (PX = 20 บาท) ปจจัย Y มีราคาหนวยละ 10 บาท (PY = 10 บาท) ถาผูผลิตนําเงินทุน
จํานวนนี้ไปซือ้ปจจัย X อยางเดียว ไมซื้อปจจัย Y เลย ผูผลติจะซื้อปจจัย X ไดทั้งหมด 20 
หนวย ซึ่งก็คือจุด B (B = C/PX = 20 หนวย)   ในทํานองเดียวกัน ถาผูผลติซื้อปจจัย Y อยาง
เดียว ไมซื้อปจจัย X เลย กจ็ะไดจํานวนปจจัย Y ทั้งหมด 40 หนวย ซึ่งก็คือจุด A (A = C/PY = 
40 หนวย)  อยางไรก็ตามเราสามารถนาํเงินทุนจํานวนดังกลาวซื้อทั้งปจจัย X และปจจัย Y ณ 
สวนผสมตางๆของปจจัยการผลิตทั้งสองอยางได ซึ่งก็จะไดจํานวนของปจจัย X และปจจัย Y ที่
ทําใหผูผลติเสยีตนทุนหรือคาใชจายในการซื้อปจจัยการผลิตเทากัน ซึ่งเม่ือเราเชื่อมจุด
ความสัมพันธของสวนผสมตางๆของปจจัยการผลิตทัง้สองอยางแลวก็จะไดเสนตนทนุเทากัน  
ซึ่งแสดงดวยเสน AB สมมุติใหผูผลิตนําเงินทุนที่มีอยูไปซ้ือปจจัย X  และปจจัย Y  ณ สวนผสม
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ของปจจัยการผลิต 2 อยาง เชนที่สวนผสมของปจจัย X จํานวน 8 หนวย และปจจัยจํานวน Y 
24 หนวย  ซึ่งจะไดวา  

ตนทุนทั้งหมด =    (ราคาปจจัย X  คูณ จํานวนปจจัย X)  +   

                                    (ราคาปจจัย Y คูณ จํานวนปจจัย Y) 

    Total Cost    =    (PX x QX) + (PY x QY) 

   =    (20 x 8) + (10 x 24) 

   =    160 + 240     

   =    400  บาท 

        ดังนั้นจุดตางๆ ที่อยูบนเสน AB ผูผลิตจะเสียตนทุนการผลติจํานวน 400 บาทเทากัน จุด
ที่อยูเหนือเสน AB  ผูผลิตจะตองใชเงินทุนซ้ือปจจัย X และปจจัย Y มากกวา 400 บาท สวนจุด
ที่อยูต่ํากวาเสน AB ผูผลติจะเสียตนทุนการผลิตนอยกวา 400 บาท และจากเสนตนทุนเทากนั 
เราสามารถหาคาความชันของ ISC ไดดังนี้ 

         คาความชันของเสนตนทุนเทากัน =  สวนเปลี่ยนแปลงแกนตั้ง
                            สวนเปลี่ยนแปลงแกนนอน 

    = -C/PY        =      -PX     

                                                                             C/PX                          PY 

=         -20  
 10  

=           -2     

ดังนั้น เสนตนทุนเทากัน AB มีความชันเทากับ 2 

6.4 การเคลื่อนยายของเสนตนทุนเทากัน                                                

เสนตนทุนเทากันสามารถเคลื่อนยายได โดยอาจเคลื่อนยายไปทางขวาหรือ
ทางซายของเสนเดิมและอาจจะขนานหรือไมขนานกับเสนเดิมก็ได ขึ้นอยูกับการเปลี่ยนแปลง
ของเงินทุนของผูผลิตและราคาของปจจัยการผลิตทั้งสองอยาง 
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ปจจัย X           

 C 
 PY 

C ↑, PX ↓= PY 

↓

C ↓, PX ↑= PY ↑ 

 

ปจจัย Y           

   PX ↓ 

  PX ↑ 

    C 
    PY 

 C 
 PX 

 C 
 PX 

ปจจัย Y           

ปจจัย X           

 

 (ก)  กรณีที่ตนทุนการผลิตเพิ่มข้ึน/ลดลง ขณะที่ราคา                      (ข)  กรณีที่ราคาปจจัย X ลดลง/เพิ่มข้ึน ขณะที่ 

ปจจัย X และ Y คงที่ หรือกรณีที่ราคาปจจัย X และ                         ราคาปจจัย Y และตนทุนการผลิตคงที่  

Y ลดลง/เพิ่มข้ึนในสัดสวนเดียวกัน ขณะที่ตนทุน                                                   

      การผลิตคงที่                                                                                   
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        O                      C                  ปจจัย X 
                                PX 

   C 
   PY 

 ปจจัย Y 

 PY ↑ 

 PY ↓ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(ค)  กรณีที่ราคาปจจัย Y ลดลง/เพิ่มข้ึน ขณะที่ราคาปจจัย X และตนทุนการผลิตคงที ่

 

รูปที่ 5.6  การเคลื่อนยายของเสนตนทุนเทากัน                            

รูปที่ 5.6 (ก) แสดงการเคลื่อนยายของเสนตนทุนเทากัน กรณีที่ผูผลิตมีเงินทุนในการ
ผลิตหรือตนทนุการผลิตเพ่ิมขึ้น ขณะที่ราคาปจจัย X และปจจัย Y  คงที่ หรือกรณีที่ราคาปจจัย 
X และปจจัย Y ลดลงในสัดสวนเดียวกัน ขณะที่เงินทุนในการผลิตคงที่ เสนตนทุนเทากันจะ
เคลื่อนยายไปทางขวาและขนานกับเสนเดมิ จํานวนการใชปจจัย X และปจจัย Y จะเพ่ิมขึ้น 

        ในทางตรงกันขาม หากเงินทุนของผูผลิตลดลง   ขณะที่ราคาปจจัย X และปจจัย Y คงที่ 
หรือราคาปจจัย X และปจจัย Y เพ่ิมขึ้นเปนสัดสวนเดียวกัน ขณะที่เงินทุนคงที ่   เสนตนทุน
เทากันจะเคลือ่นยายมาทางซายและขนานกับเสนเดิม จํานวนการใชปจจัย X และ ปจจัย Y จะ
ลดลง 

        รูปที่ 5.6 (ข) แสดงการเคลื่อนยายของเสนตนทุนเทากัน กรณีเงินทุนของผูผลิตและราคา
ปจจัย Y คงที ่แตราคาปจจัย X ลดลง เสนตนทุนเทากนัจะเคลื่อนยายไปทางขวาทางดานปจจัย 
X โดยไมขนานกับเสนเดิม จํานวนการใชปจจัย X จะเพ่ิมขึ้น แตปจจัย Y ไมเปลี่ยนแปลง 
ในทางตรงกันขาม ถาราคาปจจัย X เพิ่มขึ้น ขณะที่เงินทุนและราคาปจจัย Y คงที่ เสนตนทุน
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เทากันก็จะเคลื่อนยายไปทางซายทางดานปจจัย X โดยไมขนานกับเสนเดิม จํานวนการใชปจจัย 
X จะลดลง  แตปจจัย Y ไมเปลี่ยนแปลง 

        รูปที่ 5.6 (ค) แสดงการเคลื่อนยายของเสนตนทุนเทากัน กรณีเงินทุนของผูผลิตและราคา
ปจจัย X คงที ่แตราคาปจจัย Y ลดลง เสนตนทุนเทากนัจะเคลื่อนยายไปทางขวาทางดานปจจัย 
Y แตไมขนานกับเสนเดิม จํานวนการใชปจจัย Y จะเพิ่มขึ้น ขณะทีป่จจัย X ไมเปลี่ยนแปลง แต
ถาราคาปจจัย Y เพ่ิมขึ้น ขณะที่เงินทุนและราคาปจจัย X คงที่ เสนตนทุนเทากันก็จะเคลื่อนยาย
ไปทางซายทางดานปจจัย Y เชนกัน แตไมขนานกบัเสนเดิม จํานวนการใชปจจัย Y จะลดลง 
ขณะที่ปจจัย  X ไมเปลี่ยนแปลง 

6.5 ดุลยภาพของผูผลติ  

ดุลยภาพของผูผลิต (producer’s equilibrium) หมายถึง จุดที่มีการใชปจจัยการผลิต
ที่เหมาะสมทีสุ่ดที่ทําใหผูผลิตเสียตนทุนการผลิตต่ําสดุหรือไดผลผลิตจํานวนมากที่สุด 

1) การผลิตที่เสียตนทุนต่ําที่สุด ภายใตผลผลิตจํานวนหนึง่ (Minimize Cost with 
a Given Output) 

เม่ือกําหนดปริมาณผลผลติที่ตองทําการผลิตมาใหจํานวนหนึ่ง ผูผลิตจะเลือก
สวนผสมของการใชปจจัยการผลิต 2 อยางตรงสวนผสมใดจึงจะเสียตนทุนในการซื้อปจจัยการ
ผลิตนอยที่สุด 
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ปจจัย Y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 5.7  สวนผสมของการใชปจจัยการผลิตที่เสียตนทนุการผลิตต่ําที่สุด                       
ภายใตผลผลติจํานวนหนึ่ง 

จากรูปที่ 5.7 กําหนดให ISQ1 เปนเสนแสดงระดับผลผลติจํานวนหนึ่งที่ผูผลติตองการ
จะผลิต  A1BB1 (ISC1) , A2B2B  (ISC2) และ A3BB3 (ISC3)   เปนเสนตนทุนเทากันระดับตางๆจาก
นอยไปมาก ตามลําดับ เสน A1B1B (ISC1)  อยูต่ํากวา ISQ1  แสดงวาในการผลิตผลผลติจํานวน 
ISQ1  นี้ผูผลติมีเงินทุนหรือตนทุนการผลิตไมเพียงพอที่จะซ้ือปจจัยการผลติ ขณะที่จุด D และ 
E อยูบนเสน A3BB3 (ISC3)   เดียวกนัผูผลติจะเสยีตนทุนการผลิตเทากัน เพ่ือใหไดผลผลิต
จํานวน ISQ1  แตผูผลติจะไมเลือกการผลติ ณ จุด D หรือ E ดังกลาว เน่ืองจากยังมีจุดอ่ืนที่เสีย
ตนทุนการผลติต่ํากวา แตใหผลผลติจํานวน ISQ1  เทากัน ซึ่งก็คือจุด C ดังนั้น จุด C จึงเปนจุด
ดุลยภาพของผูผลิตที่ทําใหผูผลิตเสียตนทุนการผลติต่าํสุดภายใตผลผลติจํานวนหนึ่ง โดยจุด C 
จะเปนจุดสัมผัสของเสนผลผลิตเทากันกบัเสนตนทุนเทากัน และ ณ จุดดุลยภาพนี้นี้ ความชนั
ของเสนผลผลติเทากันจะเทากับความชนัของเสนตนทนุเทากันพอด ีจํานวนการใชปจจัย X และ
ปจจัย Y ที่เหมาะสมที่สุดก็คือ OX1 และ OY1 ตามลําดับ 

C 

A3 

 
A2 

 
A1 

Y1 

E 

D 

ISQ1 

 ISC1     ISC2        ISC3 
ปจจัย X 

O    X1   B1      B2           B3 
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คาความชันของเสนผลผลติเทากัน     =    คาความชนัของเสนตนทุนเทากัน 

 

   MRTS XY       =       -PX     

                                                                                            PY

    - ΔY  = -PX     

                                ΔX                                     PY    

 

2) การผลิตเพ่ือใหไดผลผลติสงูที่สุด ภายใตตนทุนการผลิตจํานวนหนึ่ง 
(Maximize Output  with a Given Cost) 

เม่ือกําหนดตนทุนการผลติจํานวนหนึ่งทีผู่ผลิตใชสําหรับซื้อปจจัยการผลิต     
ผูผลิตจะเลือกสวนผสมของการใชปจจัยการผลิต 2 อยางตรงสวนผสมใดจึงจะทําใหสามารถผลติ
ผลผลติไดสูงที่สุด 

 
 ปจจัย Y 

ปจจัย X     X1              B1    

       A1 

Y1 
C 

   ISQ2 

ISQ3 

  ISQ1 
ISC1 

D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 5.8  สวนผสมของการใชปจจัยการผลิตเพ่ือใหไดผลผลติมากทีสุ่ด  
ภายใตตนทุนการผลิตจํานวนหนึ่ง 
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จากรูปที่ 5.8 กําหนดให A1BB1 (ISC1) เปนเสนแสดงตนทุนการผลิตหรือเงินทุนของ     
ผูผลิตสําหรับใชซื้อปจจัยการผลิตในขณะนั้น ISQ1 , ISQ2 และ ISQ3  เปนเสนผลผลติเทากนั
ระดับตางๆจากนอยไปมาก ตามลําดับ เสน ISQ3 อยูเหนือเสน A1B1B  แสดงวาผูผลิตไมสามารถ
ทําการผลติผลผลติในระดบันี้ได เน่ืองจากมีเงินทุนไมเพียงพอ จุด D และ E อยูบนเสน ISQ1 
เดียวกัน จะใหผลผลติจํานวนเทากัน และเสียตนทุนในการผลิตเทากนัเนื่องจากอยูบนเสน A1B1 
เดียวกัน แตผูผลิตไมเลือกการผลิต ณ จุดดังกลาว เน่ืองจากยังมีจุดอ่ืนที่ทําใหไดผลผลติสูงกวา 
แตเสียตนทุนการผลิตเทากบัที่จุด D และ E ซึ่งก็คือ จุด C ดังนั้น จุด C จึงเปนจุดดุลยภาพของ
ผูผลิตที่ทําใหผูผลิตไดผลผลิตจํานวนมากที่สุด ภายใตตนทุนการผลิตจํานวนหนึ่ง ซึ่งเรา
สามารถหาจํานวนการใชปจจัย X และปจจัย Y ที่เหมาะสมที่สุดได ซึ่งเทากับ OX1 และ OY1 

ตามลําดับ และ ณ จุด C นี้ ความชันของเสนผลผลติเทากันจะเทากับความชนัของเสนตนทุน
เทากันเชนเดียวกัน 

7. เสนแนวทางการขยายการผลิต   

จุดดุลยภาพของการผลิตจะอยู ณ จุดสัมผัสของเสนผลผลิตเทากันกบัเสนตนทุนเทากัน 
ซึ่งเปนจุดที่มีการใชสวนผสมของปจจัยการผลิต 2 อยางเหมาะสมที่สุด กลาวคอืเสียตนทุนการ
ผลิตต่ําสุด (ภายใตผลผลติจํานวนหนึ่ง) หรือไดผลผลิตสูงที่สุด (ภายใตตนทุนการผลิตจํานวน
หนึ่ง) 

 

 

 

 

 

 

 

EC 111  153 



 

 

 

 

 

                                                                 

                                                         

                                                

ปจจัย Y 

ปจจัย X 
O 

  A3 

 
  A2 

 

 

รูปที่ 5.9  เสนแนวทางการขยายการผลติ 

จากรูปที่ 5.9  แสดงเสนแนวทางการขยายการผลติโดยกําหนดใหจุด C1 เปนจุดดุลย-
ภาพเริ่มแรกของการใชปจจัยการผลติที่เหมาะสม (เสนตนทุนเทากนั A1BB1 หรือ ISC1 สัมผัสกบั
เสนผลผลติเทากัน ISQ1 ที่จุด C1) สมมุติวาผูผลิตมีเงินทุนในการซื้อปจจัยการผลิตมากขึ้น 
ขณะราคาปจจัย X และ Y ไมเปลี่ยนแปลง เสนตนทุนเทากัน A1B1B  (ISC1)  จะเคลื่อนยายสูงขึน้
และขนานกบัเสนเดิม เปนเสน A2BB2 (ISC2)  และ A3B3B  (ISC3)   ตามลําดับ ผูผลิตสามารถซื้อ
ปจจัยการผลติไดเพ่ิมขึ้น จํานวนผลผลติที่ผลติไดก็จะมากขึ้นดวย เสนผลผลิตเทากัน ISQ1 ก็จะ
เคลื่อนยายสูงขึ้นเปนเสน ISQ2 และ ISQ3  ตามลําดบั และสัมผัสกับเสนตนทุนเทากัน ณ  จุด
ดุลยภาพใหมที่ C2 และ C3  ตามลําดับ เม่ือเชื่อมจุดดุลยภาพ C1 , C2 และ C3 เขาดวยกันแลว 
ก็จะไดเสนแนวทางการขยายการผลติ (expansion path) ในที่นี้คือเสน OS 

8. หลักวาดวยผลตอบแทนตอขนาด   

หลักวาดวยผลตอบแทนตอขนาด  (The Principle of Returns to Scale) คือหลักที่
อธิบายถึงการเปลี่ยนแปลงของจํานวนผลผลติรวมในลักษณะตางๆซึ่งเกิดขึ้นจากการที่ผูผลติ 

 

 

 
  A1 

    B1           B2             

S   Expansion Path 

  C3 

2 

1 

1

C
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ISQ3 
   C

 

   ISC      ISC2         ISC3 
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ขยายขนาดของการผลิตออกไปในระยะยาวโดยการเพิม่จํานวนการใชปจจัยการผลิตทุกอยางใน
สัดสวนเดียวกัน  

        ผลตอบแทนตอขนาด (returns to scale) หมายถึง อัตราการเปลี่ยนแปลงของจํานวน
ผลผลติ   เม่ือปจจัยการผลิตทุกอยางเปลี่ยนแปลงไปในอัตราเดียวกนั  เขียนเปนฟงกชันแสดง
ความสัมพันธทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

     α Q     =    f (βx1 , βx2 )  

     โดยกําหนดให          Q         =    ผลผลติรวม 

 x1 , x2   =     ปจจัยผนัแปร 

 α         =    รอยละของการเปลี่ยนแปลงจํานวนผลผลติ 

 β         =    รอยละของการเปลี่ยนแปลงจํานวนปจจัยการผลิต 

โดยที่ลักษณะของการเปลี่ยนแปลงของผลตอบแทนตอขนาด มี 3 ลักษณะดวยกนัคือ 

1.  ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น (Increasing Returns to Scale)  

ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น (increasing returns to scale) หมายถึง อัตราการ
เปลี่ยนแปลงของจํานวนผลผลติรวมมากกวาอัตราการเปลี่ยนแปลงของจํานวนปจจัยการผลิต
ทุกอยาง   เชน  ใชปจจัยการผลิตทุกอยางเพ่ิมขึ้น 10 %  ผลผลิตรวมจะเพ่ิมขึ้นมากกวา 10 % 

หรือ α > β  ดังรูปที่ 5.10 

 

  ISQ3 

    ISQ2 

       ISQ1 

           O                                      ปจจัย X 

     ปจจัย Y 

 

 

 

 

 

รูปที่ 5.10  ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น 
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จากรูปที่ 5.10 แสดงผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น โดยสมมุติใหระยะหางของเสน
ผลผลติเทากนัหรือ ISQ ในแตละชวงแสดงอัตราการเพิ่มขึ้นของจํานวนผลผลติรวม เม่ือมีการใช
ปจจัยการผลติทุกอยางเพ่ิมขึ้น 10 % ซึ่งจะพบวา หลังจากมีการใชปจจัย X และปจจัย Y 
เพ่ิมขึ้นในแตละชวง ระยะหางของเสนผลผลติเทากันในชวง ISQ2 ถึง ISQ3 จะมากกวาระยะหาง
ในชวง ISQ1 ถึง ISQ2 ทั้งน้ีเน่ืองจากการขยายขนาดการผลติเกิดการประหยัดตอขนาด 
(economics of scale) ผูผลิตสามารถใชปจจัยการผลติตางๆอยางเต็มประสทิธิภาพหรือมีความ
เหมาะสมตอการผลิต        

2.  ผลตอบแทนตอขนาดลดลง (Decreasing Returns to Scale)  

ผลตอบแทนตอขนาดลดลง (decreasing returns to scale) หมายถึง อัตราการ
เปลี่ยนแปลงของจํานวนผลผลติรวมนอยกวาอัตราการเปลี่ยนแปลงของจํานวนปจจัยการผลิต
ทุกอยาง เชน ใชปจจัยการผลิตทุกอยางเพิ่มขึ้น 10 % แตผลผลิตเพิ่มรวมขึ้นนอยกวา 10 % 

หรือ α <  β ดังรูปที่ 5.11 

 

     ISQ3 

          ISQ2           

            O                                               ปจจัย X 

     ปจจัย Y 

          ISQ1 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 5.11   ผลตอบแทนตอขนาดลดลง  

จากรูปที่ 5.11 แสดงผลตอบแทนตอขนาดลดลง โดยสมมุติใหระยะหางของเสนผลผลติ
เทากันหรือ ISQ ในแตละชวงแสดงอัตราการเพิ่มขึ้นของจํานวนผลผลิตรวม เม่ือมีการใชปจจัย
ทุกอยางเพ่ิมขึ้น 10 % ซึ่งจะพบวา หลังจากมีการใชปจจัย X และปจจัย Y เพ่ิมขึน้ในแตละชวง 
ระยะหางของเสนผลผลติเทากันในชวง ISQ2 ถึง ISQ3 จะนอยกวาระยะหางในชวง ISQ1 ถึง 
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ISQ2 ทั้งน้ีเน่ืองจากการขยายขนาดการผลิตไมกอใหเกิดการไมประหยัดตอขนาด 
(diseconomies of scale) การใชปจจัยการผลิตของผูผลิตเปนไปอยางไมมีประสิทธิภาพหรือไม
เหมาะสม 

3.  ผลตอบแทนตอขนาดคงที่ (Constant Returns to Scale)  

ผลตอบแทนตอขนาดคงที่ (constant returns to scale) หมายถึง อัตราการ
เปลี่ยนแปลงของจํานวนผลผลติรวมเทากับอัตราการเปลี่ยนแปลงของจํานวนปจจัยการผลิตทกุ
อยาง เชน เม่ือใชปจจัยการผลิตทุกอยางเพ่ิมขึ้น 10 % ผลผลติรวมจะเพ่ิมขึ้น 10 % เทากัน 

หรือ α  =  β ดังรูปที่ 5.12 

 

  ISQ3 

       ISQ2 

ISQ1 

           O                                      ปจจัย X 

     ปจจัย Y 
 

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 5.12  ผลตอบแทนตอขนาดคงที ่

จากรูปที่ 5.12 แสดงผลตอบแทนตอขนาดคงที่ โดยสมมุติใหระยะหางของเสนผลผลติ
เทากันหรือ ISQ ในแตละชวงแสดงอัตราการเพิ่มขึ้นของจํานวนผลผลิตรวม เม่ือมีการใชปจจัย
ทุกอยางเพ่ิมขึ้น 10 % ซึ่งจะพบวา หลังจากมีการใชปจจัย X และปจจัย Y เพ่ิมขึน้ในแตละชวง 
ระยะหางของเสนผลผลติเทากันในชวง ISQ2 ถึง ISQ3 จะเทากับระยะหางในชวง ISQ1 ถึง ISQ2 
ทั้งน้ีเน่ืองจากการขยายขนาดการผลิตไมกอใหเกิดการประหยัดตอขนาด (economics of scale) 
และการไมประหยัดตอขนาด (diseconomics of scale) 
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แบบฝกหัดบทที่ 5 

ขอ1  แนวคําถามอัตนัยเพ่ือทบทวนความเขาใจ 

1. ระยะเวลาในการผลิตและชนิดของปจจัยการผลิตเกี่ยวของกับการผลิต  (production)   
อยางไร จงอธิบาย 

2. ฟงกชันการผลิต (production function)   คืออะไร  ในระยะสั้นและระยะยาวแตกตางกัน
อยางไร จงอธิบาย 

3. ขั้นตอนการผลิตมีกี่ขัน้ตอน และในแตละขั้นตอน ผลผลิตรวม (TP) ผลผลติเฉลี่ย (AP) และ
ผลผลติเพ่ิม (MP) มีลักษณะและมีความสมัพันธกันอยางไร จงอธิบาย 

4. จงเติมตวัเลขลงในตารางขางลางใหสมบรูณ พรอมเขียนรูปประกอบแสดงขั้นตอนการผลิต 

 
ปจจัยคงที่ 
(หนวย) 

ปจจัยผันแปร 
(หนวย) 

TP 
(หนวย) 

AP 
(หนวย) 

MP 
(หนวย) 

4 0 …… ..…. …… 

…… 1 20 ..…. …… 

…… 2 …… ..…. 23 

…… 3 …… ..…. 30 

…… 4 …… 24.3 …… 

…… 5 …… ..…. 21 

…… 6 …… 22.5 …… 

…… 7 …… ..…. 0 

…… 8 …… ..…. -19 

 

5. กฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลผลติเพ่ิม  (Law  of  Diminishing  Marginal Product)  
กลาววาอยางไร  และอะไรเปนสาเหตทุี่ทาํใหเกิดปรากฏการณดังกลาว  จงอธิบาย 

 

EC 111  159 



 

6. เสนผลผลติเทากัน (isoquant curve)  หมายถึงอะไร   และมีลักษณะที่เหมือนกันหรือ   
แตกตางกันกบัเสนแหงความพอใจเทากัน (indifference curve) อยางไร จงอธิบาย 

7. การเคลื่อนยายของเสนตนทุนการผลติ  (isocost  curve)    เกิดขึ้นจากสาเหตุใด           
จงอธิบายพรอมเขียนรูปประกอบ 

8. จงอธิบายเงื่อนไขดุลยภาพของการใชปจจัยการผลิตทีท่ําใหผูผลติเสยีตนทุนการผลิตต่ําสุด
หรือไดรับผลผลิตมากทีสุ่ด 

9. เสนแนวทางการขยายการผลิต (expansion path) คืออะไร  หาไดอยางไร   จงอธิบาย
พรอมเขียนรปูประกอบ 

10. หลักวาดวยผลตอบแทนตอขนาด  (Principle  of  Returns  to  Scale)   เปนหลักที่ใช
อธิบายปรากฏการณใด และมีลักษณะอยางไร จงอธิบาย 

ขอ2  จงทําเครื่องหมายถูก (  ⁄   ) ใน (   )  หนาขอที่นักศึกษาเห็นวาถูก หรือทํา 

         เครื่องหมาย  Χ  ใน (  )  หนาขอที่นักศึกษาเห็นวาผิด  

(     ) 1. การผลิต หมายถงึ กระบวนการเปลี่ยนปจจัยการผลติใหออกมาเปนผลผลติ 

(     ) 2. การผลิตในระยะสัน้หมายถึงการผลิตที่ใชระยะเวลานอยกวาหนึ่งฤดูกาลผลิต 

(     ) 3. การผลิตในระยะยะยาวนัน้เปนระยะเวลาทีน่านพอจนกระทั่งหนวยผลติ  สามารถปรับ 
เปลี่ยนขนาดกิจการไดตามความเหมาะสม 

(     ) 4. ขั้นการผลิตที่สมเหตุสมผลในทางเศรษฐศาสตรคือการผลติขั้นที่ 2 

(     ) 5. เม่ือผลผลติหนวยสุดทาย(marginal product : MP) สูงสุด  ผลผลติรวม (total product 
:TP) จะสูงสุดดวย 

(     ) 6. เม่ือผลผลติเฉลี่ย(average product : AP)สูงสุด ผลผลิตหนวยสุดทาย (marginal 
product : MP) จะเทากับผลผลติเฉลี่ย(average product :AP) 

(     ) 7.  อัตราหนวยสุดทายของการใชแทนกันทางเทคนิค (marginal rate of technical 
substitution : MRTS) หมายถึง จํานวนปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งทีเ่พ่ิมขึ้นหน่ึงหนวย
เพ่ือใชแทนปจจัยการผลิตอีกชนดิหนึ่งที่ลดลงจํานวนหนึ่ง 
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(     ) 8.  การผลิตในระยะยาวปจจัยการผลิตที่หนวยผลิตนํามาใชในการผลิตสินคา  ทั้งแรงงาน
และทุนเปนปจจัยผันแปรทัง้สิ้น 

(     ) 9. จุดการผสมปจจัยการผลติที่เหมาะสมเปนจุดที่เสนผลผลติเทากันตัดกับเสนตนทุน  
เทากัน 

(     ) 10. เสนแนวทางการผลิต (expansion path) คือเสนที่เชื่อมตอจุดดุลยภาพการ ผลิตใน
ระยะยาว 

 

ขอ3 จงเติมคาํลงในชองวางใหไดใจความสมบูรณ 

1. ปจจัยคงที่ หมายถึง........................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

2. การผลิตในระยะสั้นเม่ือหนวยผลิตตองการเพิ่มปริมาณการผลิตจะตองใชปจจัย.................... 

......................................................................................................................................... 

3. เม่ือผลผลติหนวยสุดทาย (MP) มีคาเทากับศูนย ผลผลิตทั้งหมด (TP) จะมีคา..................... 

4. เสนผลผลติเทากัน (isoquant) หมายถึง............................................................................. 

......................................................................................................................................... 

5. เสนตนทุนเทากัน (isocost) หมายถึง................................................................................. 

......................................................................................................................................... 

6. ถาปจจัยการผลิตสองชนิดใชประกอบกนัอยางสมบูรณ เสนผลผลติเทากันจะมีลกัษณะ........ 

......................................................................................................................................... 

7. กฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลผลติหนวยสุดทาย (law of diminishing marginal 
product) กลาววา.............................................................................................................. 

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

8. ผลตอบแทนตอขนาด (returns to scale) หมายถึง............................................................. 
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9. เม่ือผูผลิตเพ่ิมปจจัยการผลิตทุกชนิดสองเปอรเซ็นตผลผลติเพ่ิมขึน้สามเปอรเซ็นต แสดงวา 
ผลตอบแทนตอขนาด......................................................................................................... 

10. จุดดุลยภาพการผลิตเปนจุดที่เสนตนทุนเทากันสัมผัสกบัเสน............................................... 

 

ขอ4  จงเลือกคําตอบทีถู่กตองที่สุดเพียงคําตอบเดียว 

1. ขอใดเปนการผลิตในระยะสัน้ 

(1) หนวยผลิตไมสามารถปรับเปลี่ยนขนาดของกิจการได 
(2) ถาตองการผลติสินคามากขึน้ตองใชวัตถดิุบมากขึ้น 

(3) เทคนิคการผลิตคงที ่
(4) ปจจัยการผลติที่ใชประกอบดวยปจจัยคงที่และปจจัยผันแปร 
(5) ถูกทุกขอ 

2. ขอใดมิใชปจจัยคงที ่

(1) ที่ดิน (2) อาคารโรงเรือน (3) เครื่องจักร 

(4) วตัถุดิบ (5) ผูประกอบการ 

3. การผลิตในระยะยาวจะมีปจจัยผันแปรเพียงชนิดเดียว หมายความวาอยางไร 

(1) การเพิ่มปริมาณการผลิตทําไดโดยการเพิ่มวัตถุดิบเทานั้น 

(2) ปจจัยการผลติทุกชนิดเปลีย่นแปลงได 
(3) การเพิ่มปริมาณการผลิตทําไดโดยการเพิ่มจํานวนแรงงานเทานั้น 

(4) การผลิตในระยะยาวใชปจจัยการผลตินอยชนิดกวาในระยะสั้น 

(5) ถูกทุกขอ 

4. ขอใดเปนการผลิตขั้นที1่ ของการผลิตในระยะสั้น 

(1) เปนระยะกอตัง้กิจการใหม 
(2) เปนชวงการผลิตที ่MP มากกวา AP   
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(3) เปนชวงการผลิตที ่MP เทากับศูนย 

(4) เปนชวงการผลิตที ่MP นอยกวา AP 

(5) เปนชวงการผลิตที่ MP นอยกวาศูนย 

5. ขอใดอธิบายความหมายของปจจัยผันแปรไดถูกตอง 

(1) เปนปจจัยการผลิตที่ใชในการผลิตในระยะยาวเทานัน้ 

(2) เปนปจจัยการผลิตที่ใชในการผลิตในระยะสั้นเทานั้น 

(3) เปนปจจัยการผลิตที่เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต 

(4) เปนปจจัยการผลิตที่ไมเปลีย่นแปลงไปตามปริมาณการผลิต 

(5) เปนปจจัยการผลิตที่เปลี่ยนแปลงไปตามระยะเวลาในการผลิต 

6. ขอใดเปนความหมายของกฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลผลติหนวยสุดทาย 

(1) เม่ือใชปจจัยผนัแปรเพ่ิมขึ้นทีละหนวยรวมกับปจจัยคงที่ผลผลิตหนวยสุดทายจะ
เพ่ิมขึ้นในตอนแรกจนกระทั่งสูงสุดแลว จึงคอยลดลงจนเปนศูนยและติดลบในที่สดุ 

(2) ผลผลติหนวยสุดทายจะลดลงเรื่อยๆเม่ือใชปจจัยผันแปรมากขึ้น 

(3) ผลผลติหนวยสุดทายจะลดลงเสมอเมื่อหนวยผลิตขยายกิจการ 
(4) ในระยะยาวผลผลติหนวยสดุทายจะลดลงเสมอ 

(5) ผลผลติหนวยสุดทายของการผลิตในระยะสั้นจะสูงกวาผลผลติหนวยสุดทายของ
การผลิตในระยะยาว 

7. ขอเปนเครื่องมือที่ใชในการวิเคราะหการผลิตในระยะยาว 

(1) เสน TP ,MP และAP  

(2) เสนผลผลติเทากัน และ เสนตนทุนเทากัน 

(3) เสนความพอใจเทากัน และ เสนงบประมาณ 

(4) เสนอุปสงค และ เสนอุปทาน 

(5) เสน TC , MC และ AC 
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8. ขอใดมิใชคุณสมบัตขิองเสนผลผลติเทากัน 

(1) มีความชันเปนลบ   

(2) เสนที่อยูสูงกวาใหผลผลิตมากกวา 
(3) ลาดลงจากซายไปขวา ตอเนื่องไมขาดตอน   

(4) โคงเวาเขาหาจุดกําเนิด 

(5) ตัดกันได 
9. ปจจัยการผลติในขอในทําใหลักษณะของเสนผลผลติเทากันโคงเวาเขาหาจุดกําเนิด 

 (1) ที่ดินและแรงงาน  (2) แรงงานและทุน 

 (3) ผูประกอบการและแรงงาน (4) ที่ดินและทุน 

 (5) ทุนและผูประกอบการ 

10. ขอใดเปนจุดการผลิตที่เหมาะสมที่สุด 

(1) จุดที่ MP ตัดกับAP   

(2) จุดที่MC ตัดกับ AC ที่จุดต่ําสุด 

(3) จุดที่เสนผลผลิตเทากันสัมผัสกับเสนตนทุนเทากัน  

(4) จุดที่เสียคาใชจายต่ําสุด 

(5) จุดที่ใหผลผลติมากสุด 
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